

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
Vidéken:
Egy hóra.
Negyedévre

Felolós szerkesztő:
SÍPOS BÉLA.
Kiadók és Iaptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utóza 47. és 49. szám.

Vesztett kutyák.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Debreczen, jan. 31.

(L. I.) E címen e t. lap mostanában sokat ír. Évenkénta budapesti Pasteur-intézetbe 2000—2500 olyan szerencsétlen kerül, akit veszett kutya harapott meg. E héten csak 200 veszett kutyát mutat ki a minisztérium. Ezt a 200 kutyát 120 községben fogták el s ebben a 120 községben ebzárlatot rendeltek el a hatóságok, a melyet senki meg nem tett, sem a kutya, sem gazdája.

A hivatalos statisztika mellékletül szolgál néhány más kutya-história, a mely a mult hét folyamán történt.

A száraz adatokat illusztrálják, hogy ne csak a hivatalos rubrikák tudjanak a kutyaveszedelemeről, hanem néhány boldogtalan család is tudjon róla. Az egyik faluban egy kóbor veszett kutya négy gyermeket megmárt.

A jóságos hatóság azonnal intézkedett, hogy a kicsinyeket azonnal felvigyék a Pasteur-intézetbe.

Mert a hatóságok többnyire jóságosak, s a törvény is jóságos, a mely utólag mindig intézkedik és gondoskodik. *Előre nem tehet semmit*, mert hiszen csak 200 a veszett kutyák száma s

csak néhány embert marnak meg hetenként. A négy gyermek közül kettő a halállal vívódik, a másik kettő talán meggyógyul. Igenis csak talán. Addig tehát míg a talánból bizonyos lesz, két boldogtalan gyermek a haláltól remeg és a családnak csupa rettenetes izgalom az élete. A másik kutyahistóriának nem veszett kutya a hőse, hanem egészséges eb. Olyan, amelyre szükség van, mert a házat őrzi. Az egészséges, becsületes házőrző dög, rászabadult világos nappal, a mikor nem igen járnak zsványok, egy asszonyra, s úgy beleharapott az asszony torkába, hogy az asszony meghalt.

A ház jól meg van őrízve, ez az asszony kifosztani nem fogja!

Billroch professzor egy izben, a kutyákról szólva, azt találta mondani, hogy millió kutya sem ér fel egy ember élettel. De Billroch német, nála azok a kutyák pedig magyar kutyák. A magyar szabadság, a magyar ember meg nem becsülés részesei!

A hatóságok a szocialistát veszedelmesebbnek tartják, mint a veszett kutyát, pedig a szocialista népjog kiterjesztést akar, a kutya pedig az embert megveszti! A kik annyi előzetes intézkedést, tiltó rendelkezést, csendőri be-

avatkozást elrendelni tudnak, mikor nagybirtokosok javáról van szó, miért nem gondolkoznak azokról, a kiknek csak egy életök van?

Tessék elhinni, hogy a kutya kérdés van olyan baj, mint az agitátorok megfélemezése. Az emberi élet ér annyit, mint egyes ember tulajdona. De mindenesetre többet ér a kutyák kényelménél.

Ezelőtt 15 évvel voltam először Németországban és ott az 50 millió német, kutyái miatt nem állított fel Pasteur-intézetet. Mert a német vigyáz a maga és embertársa testi épségére. A német a kutyának enni-inni ad és olyan német nincsen, a kinek ha udvara kerítéssel jól ellátva nincsen, kutyát tartana. Különben is a kutya csak vadászati célokra és nagy urnak való.

A német a hatóság intézkedéseit tiszteletben tartja és ki van zárva, hogy szájkosar nélkül csatangoljon a kutya, mint Debreczenben — Szoboszlóról és a vármegyéről nem is szólok, mert itt kinevetnének.

A közérdeket szem elől téveszteni soha sem volna szabad és éretlen barom az a nép, a mely veszély esetén (ebzárlat) a hatóság közhasznu intézkedéseinek horderejét felfogni képtelen.

Muzsikus Bandi.

Írta: Nagy Mihály.

Hol csatangol most Muzsikus Bandi? Kóbor sorsa merre úzte, a hegedűje merre hajtotta? A mi vidékünkön nem látták hosszú évek óta. Eltűnt a kis falusi korezmák, országutszéli csárdák, gyümölcsösök világából. Lakodalmakon, keresztelőkön nem hallani többé hegedűje szavát. Nem mondja el többé verses nótázását, ha jön az ősz és hordókba gyűjtik a szőlőfürtök édes italát. Ugy zengett a hegedűszava, mint a madárdal. Ott röpködött a szívünk körül. A bánatos és vig melódiák szívárványjátékának kincseit osztogatta a falu népe között.

Elvitte a szellő messze földre Muzsikus Bandi hírét, nevét. Legendák szálltak a nagy alföldi pusztákon az ő művészetéről. Legény, leány bolondult érte. Hívták szüretre, lakodalomba, keresztelőbe, ujházszentelésre. Néha nagy határ népe veszekedett érte. A csongorádi határszélen mulató parasztleányeknek ha jó kedve támadt, átűzentek a békési ha-

társzélre, ahol a nagy uradalom tözsomszédságában feküdt Muzsikus Bandi faluja. Jöjjön, vigadni akarnak a legények. Megfizetik a nótáját; megvendégelik a bandáját; ételben, italban, borban, dohányban nem lesz hiányossága. Vásárba járó, országuton kószáló fuvaros emberek hozták a hirt. Előszóval ki is színezték a csongorádi legények királyi áldozatkész ségét. Mégse ment Muzsikus Bandi. A békésiek nem engedték; akadt otthon is elég bál, keresztelő, lakodalom, mulató legény. Köröskörül, a nagy uradalom mellett, feküdtek az alföldi parasztnak kalászos, törpe birtokai, édes szőlőt termő gyümölcsösei. Minden birtok egy-egy családnak. És ahogy nőtt, terjedt a család, kevesebb lett a föld, kisebb a termés. A haldokló parasztkirályok ülték az alföldi kis korezmákban, országutszéli csárdákban a halotti tort. A honfoglaló, földet szántogató pogány vezérek dárídója volt ez, akiket a csata előestéjén meglep a nagy pusztulás sejtelve, gyászos érzése. Hadd szóljon az ének, hadd zengjen a regösök dala az ősek dicsőségéről!

Mámor szállott az alföldi faluk, pusztaságok felett. Muzsikus Bandi hegedűszava zengett, mint a halálharang. A trónjavesztett őskirályoknak, az Alföld erős, büszke, szilaj magyar népének udvarában ő volt az utolsó regös, ő töltött bort a kupákba, az ő hegedűhurjairól szállottak a nagy halotti toron a mámor szilaj nótái a békési csongorádi határszéleken.

Parasztpoétának született, aki — mint többi poéta társa — szomjuboza a hirt, dicsőséget. Odanőtt szívével a mulató paraszthoz; a békési földhöz, amelynek fájából faragták az ő ringató bölcsőjét is. Járt a országutakat, csatangolt idegen tájakon is és mindenfelé pénz, vendégszeretet jutalmazta fáradozását. Amit hegedült — ő is elmúlta, ő is odadopta a feledés, a mámor örvényébe. Nem tudta talán, de megsejtette, megérezte a pusztá közeledő végóráját, amely a paraszttól elveszi a földet és összetépi szétszaggatja az ő hegedűje hurjait is. Megsejtette és eltűnt a faluból. Nyoma veszett. Keresi a szerencsét más vidéken, ha talán talál meg hegedűszóra áhító em-

Építkezési, csatornázási és gépészeti vasöntvények gyártására — bármely anyagú gépkatrések előállítására — gazdasági és iparigépek szakszerű javítására — általában minden géplakatos, kazán- és műkovács munkák végzésére — legjobban berendezett, tehát legmunkabíróbb és legolcsóbb is a régi

„Debreczeni Vasöntőde és Géplakatoság”

Péterfia végén, a Hadházi-utczában.

Telefon 466. sz.

Telefon 466. sz.

Kiváló szőlőmalmok, borprések, horszivattyúk, kerti-, udvari-, ésközségi kütszivattyúk gyártásáért többszörösen kitüntetve!

Beszélnek, módosítanak.

A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 31.

Elnök: Justh Gyula.
Néhány elnöki előterjesztés után a mentelmi bizottság tesz jelentést.
Török Imre, Rakovszky István és Melecz Géza mentelmi ügyében.
Következik az

erdélyi birtokrendezés

törvényjavaslatának részletes tárgyalására.
Nagy György: A címhez kér szót, de általánosságban beszél a javaslatról.

Az elnök: Kéri Nagy Györgyöt, maradjon a címnél.

Nagy György: Az volt a gyakorlat eddig, hogy a címnél általánosságban is lehetett szólni. Kéri a Házat, engedje meg neki, hogy a tárgytól eltérhessen.

Az elnök: Ilyen, a házszabályokkal ellenkező gyakorlatot nem ismer.

Ezután **Hinléder Jenő** csekély módosítást ajánl az első szakaszhoz. A Ház azonban **Ferenczy Géza** előadó indoklása után az első szakaszt is változatlanul fogadja el.

A második szakasznál **Zachariás János** és **Pop Csicsó Iván** ajánlanak kisebb módosítást.

Nagy György: A második szakaszhoz szól, kijelenti, hogy nem tartja a tagosítást helyes politikának.

Az elnök: Günther Antal, miniszter által elfogadott módosítást tudomásul nem veheti, mert a vita már be van zárva és a vita bezárása után módosításnak helye nincsen.

Felkiáltások: A törvényt nem lehet hibásan elfogadni.

Az elnök: Erélyesen kijelenti, hogy a módosítást szavazás alá nem bocsátja.

Ferenczy Géza előadó: Egyenként rátér a benyújtott módosítások bírálatára. Kéri, hogy a szakaszt eredeti szövegezésében fogadja el a Ház.

Az elnök: Elrendeli a szavazást az

eredeti második szakaszra, melyet a Ház **Zachariás János** módosításával fogad el. Szavazás után az elnök öt perc szünetet ad.

Szünet után a tagosításról szóló törvényjavaslat harmadik szakaszát változatlanul, a negyedik szakaszt pedig **Zachariás János** módosításával fogadták el. Az ötödik szakaszt változatlanul fogadták el.

Nemzeti vásár Debreczenben.

Akció a haza iparáért.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 31.

A darabont korszak idején óriási hullámokat vert fel országszerte a „tulipán” égise alatt megindult a mozgalom. A lelkesedés tüzeben ez a kisebb arányú tulipán mozgalom rövid idő alatt országos szövetséggé alakult.

Mindent a magyar iparosnak és mindent a magyar iparáért. Ez volt a jelszó, amely sajnos ebbeli minőségét nem is lépte túl és a sok jó szándék maradt a papiroson. Azóta a politikai élet nagy változásokon ment át. Ezt az időt a tulipán szövetség is megerősítésre használta fel. Hozzálatott programpontjaihoz.

Legutóbbi tervbe vette, hogy országszerte *nemzeti vásárokat* rendez. Egy ilyen, tisztán hazai iparcikket felölelő alkalmi vásár egyik pontjául Debreczent szemelte ki a tulipán szövetség központi igazgatósága. A részletekről még egyelőre nincs szó, mert az eszme még teljes kidolgozásra vár olyképp, hogy az esetleg ne ütközzék mások érdekeibe. Egy pár napra tehát Debreczen egyik alkalmas terme tündérvilággá fog átalakulni, hol Debreczen szép asszonyai és szép leányai

fognak árusítani és lelkes munkát végezni a magyar kézmű iparáért.

A mozgalom élén gr. **Bathányi Lajosné** és **Dobiecky Sándor** Debreczen volt képviselője állanak, akik a megnyitásra előreláthatólag lejönnek Debreczenbe.

A delegáció.

A mai ülésen adták a milliókat.

— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 31.

A delegációkra kiküldött magyar bizottság pénzzórásáról ma a következőket jelentik Bécsből:

A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar országos bizottság hadügyi albizottsága ma délelőtt 10 órakor gróf **Zichy Tivadar** elnöklésével folytatta tárgyalásait.

A hadügyi költségvetés részletes tárgyalása során **Olkolicsányi László** előadó ismerteti a rendes szükségleteknél a múlt évvel szemben mutakozó eltéréseket.

A harmadik tételnél gróf **Zichy Miklós** kéri a hadseregszolga címnek megfelelő megváltoztatását.

Schönaich hadügyminiszter felvilágosító nyilatkozatai után a tételt elfogadták.

A negyedik tételnél **Szabó István** sürgeti a katonai beesületügyi reformnak mielőbbi életbeléptetését. **Schönaich** hadügyminiszter nincs abban a helyzetben, hogy határozott ígéretet tehessen arra, hogy a beesületügyi eljárásra vonatkozó új szabályzat már ez évben életbelép.

Azután a tűzvédelemnél tervezett szervezeti változásokról ad felvilágosításokat.

Pártolja a miniszter az őrségi szolgálatnak, különösen pedig a szolgálati szabályzatnak az őrségre vonatkozó részének revízióját.

Ezután **Krobotin lovag** altábornagy a közös hadügyminiszter nevében beható felvilágosításokat ad az új tűzvédelmi felkészülésről.

Vonatrablás 3 peró alatt.

Kifosztott postakocsi.

A havazok alján.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, január 31.

Hihetetlenül hangzó esetet jelentenek Orsováról. Mintha csak az amerikai prairieken haladó vonatról nem a csöndes magyarországi vicinálisról lenne szó, úgy tűnik fel a hír, mely szerint kirabolták egy robogó vonat postakocsiját. A tudósítás részletei a következők:

Tegnap este 6 órakor az Orsovára haladó 718. sz. személyvonatot Ujkaránsebes állomáson kirabolták.

A rablás akképp történt, hogy Ujkaránsebesen vásár volt és vásár után mintegy 400 ember szállt fel a 718. számú vonatra.

Az idő alatt, míg a kalauzok az utasokat a kocsiba elhelyezték, ismeretlen

bert. Ezen a vidéken nincs is keresni valója többé. Jött a pusztulás örvénye, elvitte, mint az árvíz, a paraszt törpe birtokát, édes mustot termő szőlőfűrtjét, kis gyümölcsösét.

A legények eszmája elrongyolódott, a lányok viganójáról a pántlika lefosztott. A földek honfoglaló fejedelmei, az alföld parasztjai föld nélkül maradtak. Mit keresne ezen az elátkozott földön **Muzsikus Bandi**, minek töltene bort a kupákba, minek zengené el az ősök dicsőségét? A jobbagyok bosszuálló szelleme szállott e vidékre, a mely századokon át gyűjtötte táborába az Alföld mocsaras, főzeges, barázdával telehasított földjének népét, a mely most **Muzsikus Bandi** nótáját tulzengi a pusztulás égighangzó gyászdalává. Aki menekül az örvény elől, — fut az Oceánon tundra, bányák mélyébe, gyárak füstjébe; aki itt marad, — annak szívében elhervadnak a nóták virágai.

A parasztpoéta elmenekült. Elbujdosott, mint a hajdani, üldözött, kivert szegénylegények. Fekete gyászba öltözött ez a vidék; talpig gyászba. Beletemetkezünk a kihült, nótás szívek nagy temető-

jébe. Oh, ha még egyszer visszajönne; ha felcsendülne még egyszer hegedűszava! Erről mesélnek, erről regélnék az öregek, a fiatalok, akiknek a szívében a daltermés csodás virágokat hajtana, ha nem tiporná le, nem szaggatná szét, nem gázolná össze a munkába, robotba hajtott fiatal élet szenvedése. Legendás hőse ma már **Muzsikus Bandi** ennek a vidéknek. Elbujdosott **Messiása** az élet nótás gyönyöreinek, akit visszavárnak, visszasóhajtának. Meglátsátok, felöltözteti a nép képzeletének szírványszíneibe; haldokló de még végképp ki nem pusztult nótás erejének fantasztikus biborruhája!

Pedig soha többé vissza nem tér. Elzüllött, vagy elszegényedett. Hegedűje szavával keresi mindenfelé a magyar pusztaságban a nótára vágyó embereket. És felbukkan itt is, ott is, amíg el nem nyeli a feledés. De, ha el is vész, ha soha többé vissza nem jő közénk, emlékezetét őrzik az alföldi nép, a mely pusztulása óráiban vissza-visszagondol kalászt termő szántóföldjére, gyümölcsösére, szőlőfűrtje édes italára és **Muzsikus Bandi** hegedűszavára.

Mindnyájan menjünk a Kölcsey kávéházba

ahol időnket kellemesen eltölthetjük.

tettek megrohanták a postakocsi kísérőjét, lefogták és a kocsit kirabolták.

Amennyire eddig megállapítható volt 8 postaszék hiányzik, de elvittek minden elemelhetőt, azután az állomás átellenes oldalán leszállva elmenekültek.

Az állomáson tartózkodó csendőrök több utassal üzőbe vették a rablókat, azonban ezek e' menekültek.

Az egész rablási cselekmény 3 perc műve volt.

Késő éjjeli táviratunk szerint a kirabolt vonat, pénzt egyáltalán sohasem visz. Most is 5 drb. ajánlott, néhány közönséges levél és pár darab hivatalos iromány volt a vonaton, amiket a vakmerő rablók elvittek.

A tisztí fizetések emelése. Kmetty Károly kijelentette a képviselőház folyósóján, hogy a delegáció hadügyi albizottsága tegnapi ülésén Sághy Gyula ismert indítványa ellen szavazott. A tisztí fizetések emelése kérdésében a függetlenségi képviselők erősen szervezkednek.

Visszavándorlás Hajdumegyébe.

Jönnek vissza a osalódott magyarok.

Forgalom az állomáson.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 31.

Az Egyesült Államokban az utóbbi hónapok alatt számos több hatalmas iparvállalat, pénzintézet ment tönkre. A hatalmas közgazdasági átalakulás megsemmisítette az amerikai munkás viszonyokat és a jobb jövőt remélt kivándorlók szegényebbek lettek, mint valaha. Kerest nélkül maradtak és hasztalan ültek he tegig a munkaközvetítőkből, nem juthattak munkához.

Ez az állapot végleg elkésécsitette a kivándorlott munkás nemzedéket s azok összeszedve batyujokat napról napra nagyobb számmal térnek vissza az ó hazába.

Tegnap 50—60 főnyi munkás tömeg vonta magára a figyelmet a pályaudvaron. Visszatérők voltak, akik az új hazából vándoroltak az ó hazába.

Ezeket a nagy gazdasági válság a kenyerűktől fosztotta meg.

A visszatérők tetőtől talpig munkabíró emberek. Ide valók valamennyien Hajdu- és Szabolcsmegyébe. A visszavándorlókon nagyon is meglátszott a nélkülözés, a szenvedés, a hosszú ut fáradtsága.

Helyén való volna e visszatértek és a visszavándorlók felségélyezésére, munkába való segítése érdekében nálunk is társadalmi akciót szervezni.

Új titkos tanácsosok. A kormányhoz közelálló helyről az a hír szivárgott ki, hogy Szerényi József, Popovics Sándor és Mezössy Béla államtitkárokat a király a jövő héten nevezi ki valóságos belső titkos tanácsosokká. Hir szerint gróf Báaffy Miklós kolozsvári főispán is valóságos belső titkos tanácsos lesz.

A pénzem, a pénzem!

— Caruso osöndes tragédiája. —

Nagy bankbukás a tengeren túl.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, január 31.

Az oceán másik feléről ismét hir érkezik a nagyszerű Carusoról, aki most New-yorkban van. Előadás közben érte az a sulyos csapás, hogy megtudta egy nagy bank bukásának hírét. A bankban neki is pénze volt.

A távirat így szól erről a furcsa esetről.

Két nagy bank, a Neu-Amsterdam National Bank és a Mechanic and Trades Bank tegnap beszüntette fizetéseit. A New-Amsterdam N.-Bank különösen színészek és művészek bankja volt, mert helyiségei az operaházban vannak. Itt tett Caruso is 40,000 dollárt letétbe.

Épen öltöző szobájában volt, a hol a Manon Lescant II. felvonását várta, amikor a hirt megtudta. Ez annyira lesújtotta, hogy egy székre hanyatlott s folytonosan jajgatott:

— Oh az én pénzem! Oh az én szegény pénzem!

A rendező és a színészek sehogysen tudták rabirni, hogy az előadást folytassa.

Végre az az ötletük támadt, hogy egy körlevelet hamisítottak, melyben a bank kijelentette, hogy az összes letéteket hiánytalanul visszafizeti.

Erre a Carisso föllélegzett kisietett a színpadra s oly szépen énekelt, mint soha életében.

Pedig dehogy fizetik vissza Caruso 40 ezer dollárját!

Megölte az alkohol.

— A rossz élet vége. —

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 31.

A Zugó-utca 7. számú házba tegnap szomorúság költözött. A ház feje meghalt. Egy pillanat alatt. Az alkohol tulságos élvezete ölte meg.

A Hatvan-utcai gyümölcs-piacon alig van árusasszony, aki ne ismerte volna Deli Mihályt. Itt tartózkodott ő reggeltől estig. Az almás asszonyoknak segítette hazaszállítani áruikat, kicsomagolni és becsomagolni. Ebből élt évek óta. Minden keresetét nem látta a családja, mert nem vitte haza, annak egy részét mindig a saját céljaira fordította. Pálinkát ivott Deli nagy mértékben.

Az ivást tulságba vitte, ugyannyira, hogy az utóbbi időben már csak az erősebb pálinkák elégitették szeszhez szokott belső részét. Ez aztán egyre jobban támadta meg agyonrongált idegzetét és tegnap kimerülve rogyott össze és nyomban meg is halt.

A halálesetről felesége értesítette a

rendőrséget, ahonnan dr. K. Szalay Béla rendőrorvos és Dobos József rendőrbiztos mentek le a Zugó-utca 7. szám alá és a hullát bevitték a közokórházba. Dr. Szalay megvizsgálta a hullát és megállapította, hogy a bekövetkezett halált alkohol mérgezésből eredő szívszélhúdés okozta. — A rendőrorvos véleménye folytán a Deli Mihály holttestét nem boncolják fel.

Megszökött a tébolydából.

— A vámospécsi betörő. —

— Vissza Lipótmezőre!

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 31.

Egyébről sem beszélnek most Vámospécsen, mint arról a különös esetről, amely tegnap történt. Szereplője egy megtébolyodott ember, aki fosztogató munkájában, de akiről nem tudni, hogy bejutott egy gazda kamarájába. Persze betörőnek hitték s elfogták.

Kiderült aztán, hogy közveszélyes örült s a tébolydából szökött meg. Így szabadságát ismét elvesziti, mert visszaszállítják az örültek házába.

A szerencsétlen ember esete különben a következő:

Harcarik Géza vámospécsi gazda tegnapi este barátjával Nagy Józseffel vacsorázott. A legkedélyesebb beszélgetésben telt az idő vacsora után, amikor csak a házigazda úgy kilenc óra tájban a kamara felől az ablakon át gyanus világosságot látott. Meggyőződést szerzendő, hogy ki jár ott, barátjával vasvillakkal és fejszékkel fel-fegyverkezve kimentek az udvarra.

Ezalatt a kamarában megisméltődött a világosság, valaki ismét gyufát gyújtott. Harcsarik bekiáltott a kamarába, hogy ki jár ott, ő választ azonban nem kapott, hanem egy láda mellett kucorgó alak érthetetlen hangokat beszélt össze.

Harcarik barátjával előhuzta az ott fekvő embert, aki rongyos vékony ruhában didergett és mivel betörőnek hitték, megkötötték és nagy diadallal vitték a község házára. Itt ki akarták hallgatni, azonban a kihallgatásból nem sokat tudtak meg, mert azt sem tudta megmondani, hogy hogyan került be a kamarába. A nevé megmondta: Bertalan Sándor 38 éves nőtlen ember. Dadogott még valamit, hogy ő tábornok és hogy a gyakorló téren, a kamarában szemlét akart tartani.

Majd előhítták a községi orvost, aki megállapította, hogy Bertalan közveszélyes örült. Megállapították még, hogy 20 éves korában Szatmáron két és fél évet ült. Most a tébolydából szökött meg.

A szerencsétlen embert még a holnapi nap folyamán visszaszállítják Lipótmezőre.

Törlesztéses kölcsönök

olesó kamatra, földbirtokokra és házakra a legelőnyösebb feltételek mellett igen rövid idő alatt eszközöl. Drágább kamatu meglevő kölcsönöket Olesőbbra cserél az Ingatlan és földhitel forgalmi Intézet Groszman és Man. del Debreczen, Hunyadi-u. 17. sz. Felvilágosítást díjmentesen ad

SZÍNHÁZ.

Műsor:

Szombaton Acélkirály színmű, ujdonság. B. bérlés.

Vasárnap délután: Nők az alkotmányban, vigjáték, bérlészünet.

Vasárnap este Acélkirály színmű, bérlészünet,

— **Acélkirály.** Ma este lesz Sutró Alfréd nagy sikert elért színművének bemutatásának előadása. E meglepő meséjű színmű a vigszínházban óriási sikert ért el bemutatóján minden előadása zúfolt házat vonz. Az Acélkirály premierje előlünk is óriási érdeklődéssel néz a közönség, s már tegnap úgy meglepték a pénztárt jegyekért, hogy mára csak igen kevés jegy maradt. A darabban a címszerepet Békés adja, kivül részt vesznek Hahnel Aranka, Lukács Juliska, László Aranka, Báthory Mária, Ternyei, Szakács, Arkossy, Berczy stb.

— **Ujdonságok.** Szorgalmasan folynak a próbak Davir és Lipschütz Gretehen című tréfájára, mely a közel napokban már színré is kerül. Ezzel párhuzamosan készülnek a Virágoscsolnak és a Tatárjárás előadásaira is. Mindhárom ujdonság az elmúlt héten került Bpsten bemutatásra, s valamennyi előadását óriási siker kísérte.

— **Tündérlak magyarhonban.** Érdekes reprize lesz a közeljövőben feléleveníti társulatunk Tündérlak magyarhonban című népszínművet, melyben a főszerepet Zilahyné és Horváth Kálmán adják.

A rejtélyes koszoru.

A töprengő Mader.

Kiküldte, kiküldte!

— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 31.

A minap ünnepelték az Operában az Aida 100-ik előadását. Amint ez már ilyenkor szokásban van, a virágokat az igazgató kapta, akinek az opera szerzése, betanítása, rendezése stb. körül tudvalevőleg bokros érdemei vannak.

A sok koszoru között azonban volt egy, amely sehogysem tudta az igazgató ur kegyeit megnyerni, sőt ellenkezőleg, feldühösítette, annyira feldühösítette, hogy megkérte a rendőrséget, nyomozná ki a koszoru küldőjét.

Pedig nem történt sem becsületsértés, sem rágalmozás, a koszoru még csak egy kicsike Orsini feje bombát sem tartalmazott és mégis széttörtöbntotta a jubiláris előadás jó hangulatát.

A koszoru szalagjain ez volt olvasható:

Máder Raulnak —

— Visszajösz még!

Határozottan epés dolog a Mádernek szánt koszorut Mészáros kezébe juttatni, főleg akkor, amikor ő felhasználva az Aida agkorát, a vasjubileum alkalmával magát ünnepelteti, miután pedig ennyi epe csak operai tagoktól telik ki, a hatalmas igazgató ki akarta nyomoztatni és szembe nézni vele.

De a nyomozás eredménytelen maradt.

A rendőrség kinyomozta, hogy a koszorut egy Andrassy-uti virágkereskedésben rendelték, de a virágárusnő nem akarta a megrendelőt megnevezni, még akkor sem, amikor az operai inkvizíció-

val megfenyegették. A rendőrség tovább nyomozott és megállapította, hogy a koszorut a Royal-szállodába szállították és onnan vitték az Operába. De hogy ki rendelte, küldötte, ezt megállapítani nem tudták.

Vannak, akik Mádert gyanúsítják. De ő nem lakik a Royalban.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefont sz. 339.

Szerkesztőségi c. : d. e. 3—12 d. n. 3 6. éjjeli 2.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

— **A Kossuth-szobor ügye.** Debreczen Kossuth szobrának ügye a Stenczinger ház megvételével mindenestre előre haladt, azonban mégis csak időt fog igénybe venni, hogy az előkészítő munkálatok befejezést nyerjenek. Hir szerint a szobor ügyében a jövő héten ismét leérkezik Debreczenbe Strobl Alajos, akinek tárgyalásai ez alkalommal döntő jelleggel bírnak. A tanács a Stenczinger ház megvételére vonatkozó tárgyalásokat a jövő héten megkezdi.

— **Debreczen vízvezetéke.** Szomoruan is, lassan is halad a vízvezetéki kutak furásának munkája. A Törzs cég gyenge készülsége, de meg az időjárás is igen megakasztotta a munkát, úgy, hogy teljes erővel csak a tavasszal vehetik fel újabb a furásokat. Igen természetes, hogy a munkálatokról ve tett „napló” igen kevés adatot tartalmaz az utóbbi időben. Az egész dologban az a legszomorubb, hogy még vagy két év fog beletelni, amíg vízvezetéki vizünk lesz.

— **Az egyforintosok bevonása.** Az Osztrák-magyar bank utasította összes pénztárait, hogy fizetéseit ezüstbe kizárólag egy és ötkoronás pénzdarabokban teljesítse és az egyforintosokat tartsa vissza. Ennek az intézkedésnek kizárólag oktató célzata van. Mert míg a falvakban egész szépen hozzászoknak a koronaszámításhoz, addig a városokban a kereskedők még mindig forintokban és krajcárokban számítanak. Az eddigi összes figyelmeztetések és utasítások eredménytelenek maradtak. Most a forintosoknak a forgalomból való kivonása által akarnak a helyzetet segíteni. Az Osztrák-magyar bank elegendő mennyiségű egy és ötkoronásokkal rendelkezik, hogy a forintokat pótolni tudja.

— **A vidéki színészet segítése.** Az állami számvétség ama jelentésében, amely 1906. évi zárszámadásokra vonatkozik, annak is nyoma van, hogy az említett évben ugy az Opera, mint a Nemzeti Színház deficitet dolgozott. Javalmazása 581 ezer korona volt, míg az elköltött összeg 669 ezer koronára ruggott. A tulkiadás 88 ezer koronát tett ki. A vidéki színészet segítése is nagyobb összeget vett igénybe, mint amennyit előirányoztak. Az államnak áldozatot kellett hozni a pozsonyi, a soproni és a fiemei előadásokért, azonkívül pedig a vidéki színigazgatók egy részének is segélyt kellett adni, mert egyes színigazgatók nem tudták volna tagjaikat fizetni. A deficit itt 29 ezer koronát tesz ki.

— **Domahidy Elemér gyászsa.** Domahidy Elemér Debreczen volt főispánját súlyos csapás érte. Édes atya Domahidy Sándor, aki Szatmáron egyike volt a legelőkelőbb ve-

zető embereknek, a megyei gazdasági egylet elnöke 68 éves korában, tegnap hirtelen elhunyt. A család gyászsa iránt városszerte mély részvéttel viseltetnek.

— **Egy hírlapíró gyászsa.** Súlyos csapás érte Haraszthy Lajos hírlapíró társunkat, az ismert nevű poétát és nejét Szederkényi Anikót, a szintén országosan ismert nagytehetségű írónőt. Egyetlen gyermekük, Lajos fiacskájuk tegnap este életének második évében hosszú szenvedés után meghalt Debreczenben. A mélyen sujtott szülők gyászában igaz részvéttel osztoznak hírlapíró és író társaik. A korán sirba költözött fiúcska halálesetét a következő gyászjelentéssel tudatják:

Tépett szívvel tudatjuk rokonainkat, jóbarátainkat és minden ismerőseinket, hogy a mi életünk öröme, jövőnk reménye, két éves szeretett fiunk: Haraszthy Dezső József Lajos Zalán ez év január hónapjának 30. napján este 8 órakor, egy heti kínos szenvedés után a debreczeni emberséges kórházban megtért az örök semmiségbe. Fiunkat február hó 1-én, szombaton délután 2 órakor a kálvinista szertartás szerint temetjük a kórházból a Péterfi utca temetőbe. Debreczen, 1908 január 31. Haraszthy Lajos hírlapíró és felesége szül. Szederkényi Anikó. Áldás és béke drága poraira!

— **Vacsora a vármegyei tisztviselőik tiszteletére** Orosz Endre az árvaszéki ülnök a vármegyei tisztikar tiszteletére tegnap este vacsorát adott. Részt vettek azon Wessprémy Zoltán főispán és Kovács Gyula alispán és az egész megyei tisztikar. A vendégek a legjobb hangulatban együtt maradtak a késő éjjeli órákig.

— **Egy debreczeni cég sikere.** Killer Ede debreczeni butorgyáros Piacutcai üzletének kirakatában fényes kiállítású bank berendezés látható. Senki se gondolja, hogy a kiállított butorokat mily messzire szállítják. Szalonikiból rendelte meg egy odaváló pénzüintézet ezt a berendezést, melyet kiváló műizléssel, nagy szakértelemmel készített el a Killer féle butorgyár. Felesleges itt ennek a debreczeni elsőrendű iparvállalatnak hírét és jó nevét kiemelni, a tények igazolják, hogy nemcsak Debreczenben, sőt nemcsak Magyarországon, de a külföldön is elismerik és méltányolják Killer Ede elsőrangú gyárának nagyszerű készítményeit. A kiállított butordarabok, mind-mind az iparművészetnek egy-egy remek terméke, amely ezután bizonyára még nagyobb sikert és diadalt szerez a magyar iparnak. A közönség figyelmébe ajánljuk ezt a ritka szép kirakatot.

— **A debreczeni egyetem céljaira.** A Hajdumegyei Népbank egyetemünk javára 100 azaz száz korona adományt küldött a kollegiumi pénztárba. E szép adományt annál nagyobb elismeréssel nyugtázzuk és köszönjük meg, mert hiszen e fiatal intézet, mint szövetkezet, a nagyobb pénzüintézetekhez képest bizonyára kisebb erővel dolgozik, áldozatkésziségevel mégis jelentősebb összeggel siet előremozdítani minden református magyar ember hő vágyának teljesülését. Debreczen, 1908. január 20-án. Rózsa Sándor koll. pénztárnok. Agárdi Lajos könyvvizető ellenőr.

— **Akit kétszer soroznak be.** A szaldobágyi szőlőhegynek érdekes szenzációja van, melynek hőse, Fésüs József 23 éves fiatal ember. Fésüs Józsefet ez-

előtt még találták tartalékban új ták és h rozás ell dörv. Fő szülei re ezuttal n akít szin katonai állásáról a kétsze nap má épületét.

szólítja Marci g

válasz.

legterm

Tegnap fellépés vérsző intézet Istók, tás és A műv szavala fellépés nyire é E hó 4 nak sza rezni.

alkalom Bank é rendezé a ment sület n sületi

ugy lá elevene minden zsef ki ját tör értékű ditotta a vizsg

anyakó mán a be: K János József ev. ref 26 éve napos, Stagni 5 perc

a szal habzása hogy e vele. K kolczon Jósá és Gyula, Komlósi üzletbe Körner

Sándor hol r tyúk t

féle é Gézán

előtt négy évvel a sorozáson alkalmasnak találták a katonai szolgálatra s mint pót tartalékos ki is szolgálta idejét. A múlt évben újból a sorozó bizottság elé citálták és hiába tiltakozott a kétszeres besorozás ellen, újból bevették három esztendőre. Fésüs azóta türelmesen szolgál, de szülei reklamáltak és így derült ki, hogy ezuttal rég elhalt bátyja helyett szolgál, akit szintén Fésüs Józsefnek hívtak. A katonai parancsnokság, mielőtt az eset állásáról értesült, azonnal szabadságot adott a kétszeresen besorozott katonának, aki tegnap már civilben hagyta el a kaszárnya épületét.

— **Aki a feleségét eteti.** Megszólítja a plébános a ház előtt üldögélő Marci gyereket:

— Mit csinálsz, Marci?

— Ülök — hangzott rá a szellemes válasz.

— Hát apád mit csinál?

— Eteti az édesanyámat.

— Hát aztán mivel eteti?

— A fenével — mondja Marci a legtermészetesebb hangon.

— **R. Kovács Laura fellépése.**

Tegnap délben 1 órakor tartotta meg első fellépését R. Kovács Laura szavaló művésznő a Dóczi-féle felsőbb leány nevelő intézetben. Főbb számai voltak Bolond Istók, Vándormadár, Pistike, Ejjí látogatás és Thaly Kálmán „Bujdosó Rákóczi”-ja. A művésznő minden egyes költemény elszavalásával nagy tetszést aratott és a mai fellépésével is bebizonyította, hogy mennyire érdemes művésze az önképzésre. E hó 4 én a kollégiumban fog az ifjúságnak szavalatával pár élvezetes órát szerezni.

— **Köszönetnyilvánítás.** Azon alkalomból kifolyólag, hogy a Forgalmi Bank évi mérlege elkészültével bankettet rendezett és az ott gyűjtött 120 koronát a mentőknek ajándékozta, a Mentő-Egyesület nevében Grósz Nagy Ferenc egyesületi pénztárnok köszönetet mond.

— **Feltört istálló.** Debreczenben ugy látszik a betörők világa ismét meglevénedik. Apróbb betörések csaknem mindennaposok. Tegnap Kiss Győző József kir. herceg utca 35. szám alatti istállóját törték fel és onnan elloptak 40 kor. értékű lószerszámot. A rendőrség megindította az ismeretlen betörő kézrekerítésére a vizsgálatot.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Kiss Józsefné ev. ref. 26 éves, Varga János ev. ref. 3 hónapos, Haraszthy Dezső József ev. ref. 21 hónapos, Gerőcze István ev. ref. 62 éves, Bucska Péterné g. kath. 26 éves, Kókas Erzsébet ev. ref. 2 hónapos, Nagy Ferenc ev. ref. 3 éves és Stagniczky utónevet nem kapott r. kath. 5 perces.

— **Szabó-féle pármái Ibolya-szappan a szappanok ideálja.** Rendkívül kellemes, lágy habzása, finom ibolya-illatú s bőrpuhító hatása olyan hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. Készíti Szabó Béla pipereszappangyáros Miskolcon. Darabja 80 fillérért kapható: Debreczenben Jósza és Jóna, Rácz Herman droguistáknál, Márton Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Benyás E., Komlóssy L., Mentze H., Kálnai L., Füstös D., útleletében, Ujfehértón Trón Gyulánál, H.-Szoboszlón Körner Bélánál.

— **Gummi különlegességek** Győrfi Sándor kötszerésznél Simonfi-u. 2 sz. a. a hol mindenféle kötszerek javítása és keztyük tisztítása eszközöltek.

— **A jó bor** barátai Szabó Gyula féle érmelléki bort legolcsóbban Kontsek Gézánál kaphatják.

TAVIRATOK.

A delegáció ülése.

Bécs, jan. 31. Schönai hadügyminiszter a delegáció mai ülésén sorra reflektált Szabó István, Miklós Ödön, Ugron Gábor és Bernáth Béla képviselőknek hadügyi javaslat ellen tett kifogásaira is. — Miklós Ödön azon felszólalására, mely szerint az ujoncnak helytelen a beosztása, teljesen megnyugtató választ adott. Azután Bakonyi Samu a tűzérség szervezeti fejlesztésére vonatkozólag szólalt fel, amelyre válaszólag Schönai kijelentette, hogy erre nézve is a legmesszebb menő intézkedéseket tesz a jövőre is. — A delegátus képviselők nagyrésze ma visszautazott Budapestre. Wekerle miniszterelnök és Jekelfalussy honvédelmi miniszter csak holnap térnek vissza a magyar fővárosba.

Olajipari panama.

Budapest, január 31. Aldor és Társa olajipar részvénytársaság a múlt évben a zborói ipartelepén nagyobb olajmennyiséget fedezték fel. Hozzá kezdtek az ásatáshoz, azonban ez kellő eredményre nem vezetett. A társaság később a kormánytól 160000 K szubvenciót kapott, hogy a furatást folytathassa. Aztán Pálffy Ferenc fővárosi birtokos megvette tőlük a furatási szabadalmat 90000 koronás birtokáért. Azonban ő sem jutott eredményre és ezért csalásért feljelentette a részvénytársaságot. De ma a két fél kiegyezett, mire Pálffy a panaszt visszavonta.

A tiszték fizetése.

Bécs, jan. 31. Schönai hadügyminiszter a Fremdenblattban nyilatkozott a tiszták fizetéséről: Kijelenti, hogy meg fogja találni a módot ezen kérdés helyes megoldására nézve, még pedig úgy, hogy az minden tekintetben kielégítő lesz.

Válság Oroszországban.

Berlin, jan. 31. Pétervárról jelentik, hogy Stolpin állása megrendült és hogy helyébe Trepovot az államtanács tagját fogják kinevezni. Trepov jelölését következéleg magyarázzák: A cár el akarja felelőségét olaszországi utjára kisérni és távollétének idejére Nikolajovics Miklós nagy herceget kívánja az államügy elintézésével megbízni, ez a nagy herceg pedig azt akarja, hogy a cár Trepovot nevezze ki miniszterelnökké. Más hírek szerint, akinek a birodalmi tanács elnöke lesz, az új miniszterelnök, Stolpin állásának megrendülését a kormány flottatervével hozzák kapcsolatba és azt mondják, hogy Stolpin ellene van új hajók építésének.

Rákóczi honvédlaktanya.

Arad, jan. 31. A múlt év február havában Müller Károly orsz. képviselő javaslatot tett a városi közgyűlésen, hogy Fejérvári nevét viselő honvédlaktanyát Rákóczi fejedelem nevére nevezék el. A közgyűlés a javaslatot elfogadta és végre is akarta hajtani határozatát, azonban ebben a laktanya parancsnoksága fegyveres erővel aka-

dályozta meg. Erre a város megfeleltette a belügyminiszternél a parancsnokság eljárását. Ma érkezett le a belügyminiszter leirata, amelyben jóváhagyja a „Rákóczi” elnevezést. A város azonnal intézkedett, hogy a kaszárnya elnevezését megváltoztatja.

Talált holttest.

Déva, január 31. A branyikói vasútállomás mellett a pályán egy jobb kezű megcsontolt holttestet talált, a kinek zsebében nagy pénztárcája teljesen üres volt. Azt hiszik, hogy az illető marhakereskedő volt. A nyomozást megindították.

Még egy Vajda.

Budapest, jan. 31. A deési kerületben, amely Betegh Imre halálával üresedett meg, a nemzetiségi párt Vajda Jánost, Vajda Sándor képviselő öcsétét lépteti fel képviselőnek.

A bűnös feleség.

K posvár, január 31. Poso Károlyné endrédi lakos ma a csatornába dobta két éves leánykáját, mert az, házasságán kívüli viszonyból született, férje Amerikából most van hazatérőben és félt az ő bosszujától. Az elvetemült asszonyt letartóztatták.

A Thaw-pör tárgyalása.

London, január 31. A Thaw-pör befejezéséhez közeledik. A védő és az államügyész megtartották beszédeiket és a bírő tegnap kijelentette, hogy a pert ma az esküdtek előtt össze fogja foglalni. Az ügyész beszéde általánosan azt a benyomást tette, hogy szívesen venné, ha az esküdtek Thawt örültség miatt nem vétkesnek jelentenék ki, mert akkor Thawt a bírő a tébolydába küldhetné.

Gyilkosság.

Varsó, január 31. Hanzinger Henrik vasgyári igazgatót ma ismeretlen tettesek orvul meggyilkolták. Kézrekerülésük iránt rendkívül erélyes nyomozás indult meg.

Az egynapos kormányzó.

Károlyi Gyurka sajtópere.

Az idétlen szülött.

— Express tudósítás —

Budapest, jan. 31.

1906. évi március hó 26-ikán Kosuth Lajos halála évfordulóján kinos afférről adtak hírt a lapok. Gróf Károlyi Györgynek — Frank Boriska férjének egy cselekedetéről volt szó. Az esetet Csolnoky Viktor hírlapíró a következőképp ismertette:

— Tegnap délután már Budapestnek csaknem minden házában gyászlobogó lenggett, hogy az ország fővárosa méltó módon mutassa meg gyászát Kosuth halálának évfordulóján. Az első között, a kik a gyászlobogót kitzúzték, volt Révay Simon báró.

Az emeletes palotán künn lobogott már a gyászszászó, amikor arra haladt ennek a történetnek szomorúan nevetséges hőse, gróf Károly György és észrevette a fekete lobogót. Azonnal bement a házba és ott benyitva a házmester szobába, azt kérdezte:

— Ki halt meg itt?

Csesz ház mesterné így felelt:

— Senki sem halt meg. A méltóságos ur, Kossuth Lajos halálának évfordulója emlékére tüzetet ki a gyászszászólót.

— Ugy, a Kossuth Lajosé? — kiáltotta ekkor Károlyi György. Azé a kanálisba való gazemberé. Nem szégyenlik magukat hogy annak tűznek ki gyászszászólót.

Ehhez az esethez Cholnoky Viktor a következő megjegyzést fűzte:

— Van Budapesten egy eddig még mindig szabadlábán járó örült, egy szerencsétlen, a degeneráltság teljes típusát magán viselő kretén, akit a rosszindulatú sors arra a szerepre választott ki, hogy főúri családjaik egyik leghazafiasabbját, legtisztelteméltóbbját állandóan kompromittálja és sárba hureuljon olyan nevet, amely mai küzdelmünkben is, a negyvennyolcadiki szabadságharcban is mindig a hazaszeretet legfényesebb sugárzásával ragyogott. Ezt a szerencsétlen, szánnivaló, idétlen szülöttet Károlyi György grófnak hívják. Mindenki tudja róla, hogy beszámíthatatlan, — folytatta tovább a cikk. — Komolyan soha és sehol nem vették csak a haladó pártban, az erkölcsi és testi golyvásoknak ebben a gyülekezetében, ahol telefonos gróf lett. Nyáznál és és a nyálhoz közel álló testtermékekkel egyéb eszköz nem állván rendelkezésére, állandóan megfertőzni igyekszik Kossuth sírját.

E cikk miatt gróf Károlyi György, akiknek közben fiúmei kormányzósága füstbe esett, sajtópört indított. Az ügyesség nem vállalta el ebben a pörben a közvád képviselőt.

A mai esküdszéki tárgyaláson Zsitvay Leó bíró elnököl. A gróft dr. Csukássy Jenő, Cholnokyt dr. Halász Lajos ország. képviselő képviseli.

A tárgyaláson béke jött létre a felek között. Cholnoky kielégítő nyilatkozata után a gróf visszavonta a panaszát, mire a bíróság Cholnoky ellen megszüntette az eljárást.

Agyonlőtte a feleségét.

Megölötte, mert elhagyta.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 31.

Véres gyilkosságot követett el tegnap Várkony községben egy bagolai ember.

Marosi Mátyás bagolai lakos nem a legjobb egyetértésben élt feleségével. Az asszony megsokálva az ura folytonos kínzásait, egy karácsonytáján faképnél hagyta az emberét és Várkonyba ment egy rokonához azzal a szándékkal, hogy nem megy többé vissza.

Marosi azóta több ízben megfordult Várkonyban, hogy a feleségét visszatérésre bírja és nem egyszer azzal fenyegette meg felesége rokonait, hogy rájuk gyújtja a házat, ha továbbra is menhelyet adnak neki. Most vasárnap Marosi megint elment a felesége után. Három napig ügyelgett a faluban, egyre kereste az alkalmat, hogy feleségével találkozassék.

Tegnap délelőtt Marosiné a község bírájához sietett, hogy az ura folytonos üldözései elől nála keressen oltalmat. Marosi színtén a község házára ment. A bírót azonban nem találták otthon. A község ház udvarára Marosi kérélni kezdte a feleségét, hogy térjen vissza hozzá, de mert az asszony tagadó feleletet adott, hirtelen revolvért rántott elő és négyszer egymásután az asszonyra lőtt. Marosiné holtan terült el a földön.

A gyilkos férj erre futásnak eredt, Többen üldözöbe vették Marosit, aki azonban azzal fenyegette meg üldözőit, hogy aki utána mer jönni, lelövi.

A gyilkos később maga jelentkezett a csendőrségnél.

Közgazdaság.

Balogh János és neje Kovács Zsuzsanna veszik a debreczeni 5333 szíjtkvben foglalt 908 négyzetöl homokkerti szőlőt özv. Pásti Jánosné és társaitól 2400 kor.

Jóna Jánosé és neje veszik a debreczeni 1212 szíjtkvben foglalt Damjanich utca 8 sz. házát Szombati Andrásról 2610 koronáért.

Nagy Sándor és neje Gombos Zsuzsanna veszik a debreczeni 2125 szíjtkvben foglalt 4 hold 800 négyzetöl ondódi földet Harsányi Mária és társaitól 3620 koronáért.

Terménytőzsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1908 január 31.

Készaru 5 olcsóbb, határidők lanyhák.

1907. októberi buza	10.82.—83
1908. áprilisi buza	11.72.—73
1907. októberi rozs	8.97.—93
1907. októberi rozs	9.83.—84
1907. októberi zab	—
1908. áprilisi zab	7.81.—82
1908. májusi tengeri	6.76.—77
1907. júliusi	—
1907. augusztusi	—
1908. augusztusi ropozó	—
1907. szeptemberi tengeri	—

REGENY-CSARNOK.

Küzdelem a becsületért.

87. Bűnügyi regény.

Az egyik tanu János bácsi volt, a másik Csermő; de ő annyira el volt foglaltva Zsuzsával, hogy elfeledte aláírni az anyakönyvet is, ami azért volt jó, hogy így nem láthatta, hogy az én nevem nem Madai, hanem Nicky.

Imre meg én először is Debreczenbe mentünk; a férjem beutatót anyjának és hugának, Miranda kisasszonynak. Elég jól fogadtak, ha számba vesszük, hogy Imre anyja mindent tudott, Miranda pedig titokban mindig egy kedves barátnőjének szánta bátyját; — én tehát mind a kettőnek kellemetlen betolakodó voltam.

De az a hét, amit anyósom házában töltöttem, mégis nagyon szomorú hét volt, különösen, ha Imre a klubba ment, s magam maradtam otthon új rokonaimmal. Legrosszabb volt, ha vendégek jöttek, ezek mind úgy bámultak rám, mint valami ritkaságra, s észrevéven a tartózkodást, melylyel anyósom és sógornóm bántak velem, ők is hideg udvariassággal közleltek hozzám.

Tűrtem ezt az állapotot, ameddig bírtam, de végre aztán kifakadtam és ezt mondtam Imrének:

— Imre, miért hozott ide engem?

Ha kívánja, úgy utazhatunk, — feleli Imre.

Két nappal később Párizsban voltunk s én ismét boldog voltam. Egy reggel Imre levelet kapott, — ami nem volt szokatlan, de az már szokatlan volt, hogy dühösen összegyűrte és a zsebébe dugta, mielőtt lopva rám nézett, hogy nem látom e, mit cselekszik.

Ez a titkolózás bántott. Én minden levelemet megmutattam neki, miért titkolja

hát ő a leveleit előttem? Azonnal határozottan, követeltem tőle a levelet.

— Mi volt az, amit összegyűrte, Imre? Ha szerelmes levél, legyen szives, adja ide, hadd olvassam el.

— Nem szerelmes levél, — viszonzá Imre és nagy hévvel vajas kenyert kezdett enni.

— Mindegy azért csak adja ide, mert tudom, hogy rám vonatkozik... Kérem! — s utána nyultam.

— Honnan gondolja ezt, asszonyosság? Hiuság?

— Azzal ne törődjék. Tudom, hogy úgy van; ne legyen tehát udvariatlan, hanem adja ide rögtön.

(Folyt. köv.)



Gyermekeknek és felnőtteknek

A bel- és a külföldi első tekintélyei ajánlják „a Kufeké” féle gyermeklisztet, mint legjobb táplálékot, hasmenés, hasfolyás, bélhurut stb. eseteiben.

A csecsemő című tanulságos füzet ingyen kapható az árusító helyeken, vagy R. Kufeké-nél Wien I.

Vegyünk Svájci selymet!

Kérjen miután tavaszi és nyári ujdonságainkból ruháknak és blousnak.

Habelai, Pempodour, Chiné, Rayé, Volle, Schaling, St. Gallor szövés, Moussolin 120 cm. széles, métere k 1.20 fekete, fehér, egyszín vagy tarka színekben.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám- és viteldijmentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 17. (Svájc.)

1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Vendéglő megnyitás.

Van szerencsém a n. közönséggel tudatni, hogy a Homokkert-utca 125. sz. a. lévő Szeredi-féle

a „Zenélő órához” címzett vendéglőt

átvettem, azt teljesen újonnan felszereltem, s így 1908 február hó 1 én egy elsőrendű zenekar közreműködésével társasvacsorával egybekötve, ünnepélyesen megnyitóm. — Igyekezni fogok tisztán kezelt borok, valamint jó, zamatos magyar konyha és figyelmes kiszolgálással a n. ó. közönség pártfogását kiérdemelni.

Szives pártfogást kér, tisztelettel

Neumayer Jánosné,

Homokkert-utca 125.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a m. t. közönséget, hogy Piac-u. 12. sz. a. (Stenczinger-ház) a jelen kor igényeinek megfelelően berendett

borbély és fodrász

termet nyitottam.

A midőn a m. t. közönség b. pártfogását kérem, vagyok kiváló tisztelettel

Benyus János

borbély és fodrász.

Donog

DEB

— Bá

Csib

ruh

sely

zett

Óriás

Saja

és uj

kaph

Tóth

Hu

Közpo

Simonfi-u.

Ahol

dernebb, a

a legizlése

Színházi Be

a legolo

Megr

Saját van

mök, bluz

legszebb k

Villamos-v

lakások, üzle

szere, legelő

szakértelemm

a Ganz-fé

debrec

(Piac-u. 72.)

Szakasze

tekkel és köl

mul szolgál.

Világítástek, cell

Telefon sz.

TRIUM

PENZI

DIK

FÜAR

GOLD

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Báli idényre

Csipke ruhák, Batist ruhák, legdivatosabb selymek, Francia himzett batistok

Óriási választék !!

Saját termésű

Ős és új hegyi fajborok

kaphatók 50 literen felől

Tóth Sándornál

Hunyady-utca 26.

Központi női felöltő áruházban

Simonffy-u. 2. szám (Városi bérház.)

Ahol a legelegánsabb, legmodernebb, a legújabb, divatosabb és a legizlésebb Női felöltők, Kabátok, Színházi Belépők, Szörme boák

a legolcsóbban kaphatók.

Megrendelés szerint készülnek Saját varodámban divatos costumok, bluzok, slafrokok és aljak a legszebb kivitelben, jutányos árban.

Villamos-világítási és erőátvitel

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni épl. egyesületi székhely

(Piac-u. 72.) által kérelmet nyújtunk.

Szakzerű felvi góstitással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények des választéka.

Telefon sz. 568. Telefon sz. 568

Új mészárszék.

Simonffy-utca 2. szám alatti mészárszék helyen, 14. ajtó szám alatt

vidéki marhahús árusítás

február 1-én megnyílik, a hol

I. rendű hus 60 krért

II " " 50 "

lesz kapható.

Zalai Márk tanár

3 havi könyvvel tanfolyama folyó év február 3-án ismét megnyílik.

Tandij 50 korona.

Nappali és esteli oktatás.

Beiratás: naponta 11-1-ig. (Városi bérpala 2. sz. III. kapu 2. emelet.)

Eladó

mintegy 150 m. mázsa tiszta sziken termelt anyaszéna.

Bővebb értesítést ad Nagyrábén,

F. Varga Lajos

közbirtokossági elnök.

Legszebb! Legjobb! Legdivatosabb

Glacé-, svéd- és szarvasbőr

keztük.

Saját készítményű sörvkötők, haskötők, suspensorok.

Gummi görcsér harisnyák.

Valódi francia és amerikai gummi különlegességek

Schön Sándor

keztük-, kötszer- és orvosi műszertárban

Debreczen, Piac-utca 12.

(Stenczinger-ház.)

Moskovits József

gék elsőrendű szabóműhelye

Villamos Világítás és Erőátvitel.

Fényes világítás a Dr. Just Wolfram lámpákkal Lakások, kávéházak vendéglők, üzletek és kirakatok részére.

Berendezések szolid és a legkiválóbb szakszerűséggel készülnek.

T. cz. megrendelőknek a „Dr. Just“ Wolfram lámpákat

félárban adom.

A legjobb hazai gyártmányu Motorok nálam rendelhetők meg.

Telefon, szobacsengő bevezetések jutányos áron

Fazekas Imre

Villamos-Világítási és Erőátviteli Vállalat, az egyesült izzólámpa villamossági r. t. képviselői Iroda és raktár Piac-u. 77.

Telefon sz. 567.

Telefon sz. 567.

Köhögés.

A ki egészségét szereti azt megszünteti, 5245. közj. ig. bírsnyitvány igazolja a segélyhozó sikert a

Kaisor-féle

mell-caramellák

a 3 fenyővel.

Orvosilag kizárólag és ajánlva köhögés rekedtség, katarhus, nyálkáság, gégehurut görcs és számarhu:ut ellen. Csomag 20 és 40 f. Doboz 50 f. Kapható Tóth Béla, Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferencz, Muraiózy László gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna drogueriában Debreczenben, Tron Gyula gyógyszerésznél Ujfehértón. Harsányi Lajos gyógyszerára a „Megváltóhoz“ Püspökladány.

Répa vágók, Szecska vágók és Lánosz ekék.

NÁNÁSSY LAJOS vaskereskedő

Debreczen, Csapó-utca 4. sz. Bankház

Ajánlja dusan felszerelt vasáru nagy raktárát legolcsóbb árban és a legjobb kivitelben

Öntött vaskályhák nagy választékban (most érkezett teljes kocsis rakomány.) Takarék tűzhelyek, egy és két sütővel jótállás mellett, rudvasak, tengelyek, vaslemezek, vasbutorok, szén- és fatartók, kályhavédők, díszes kályha tálczák leszállított árban.

Konyha felszerelések, vadász fegyverek hozzá való kellékek, lágy és kemény srétek minden számban, Sohlingeni finom zsekkések, asztali kések, ollók, borotvák.

Vidéki megrendeléseket gyorsan esztelítjük. — Becses pártfogást kér, tisztelettel

Nánássy Lajos.

Legjobb kályha ezüstfény.

Kulesár József

Bronzműves. DEBRECZEN, Szent-Anna-utca 6.

Készít mindennemű Sárgaréz és Bronzarukat, légszesz, acetylen és villamos csillárokat.

Csillárok átalakítását petroleum és légszeszről villamosra vagy légszesz és villamosra (combinálva.) Ujjá tisztításokat és minden e szakmába vágó javításokat elfogad gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl

a Hazai gázizzófény részv. társ. Debreczeni képviselője.

Állandó nagy raktár „Rádiumfény“ és lefele égő gázizzótestekben, üveghengerek, legújabb gyújtók és egyéb felszerelési különlegességekben

Byönyörű fényű kirakat és utcái lámpákban. — Jókárban tartást jutányos árban elfogad.



Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből készült minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszlevelet csatolni.

Uraim! akada-e olyan vidéki uri ember, ki egy szép fiatal, egyedülálló uri leánynak, kellemes kis barátja tudna lenni. Levelek „Franci” jellegre kéretnek a kiadóba.

Csigarettázók!

Sok pénzmegetakartás: „Verge” egészségi szivarkahüvelyeket vásárolni

Harmathnál Fűvészkert-utca 14.

100 Riz hüvely 14 kr.	100 Pique hüvely 16 kr.
100 Ambre " 14 "	100 Progress " 10 "
100 Sorompó " 14 "	100 Barna " 14 "
100 Kurucz " 12 "	100 Parafa 14 és 16 "
100 Tiszt " 10 "	100 Nic mentes 14, 16 "
100 Janina " 10 "	100 Kling kontra 08 "
100 Magy. verseny 10, 12 "	100 Arany " 20, 25 "
100 Hygie " 14, 16 "	Piccoló arany " 25 "
100 db. Anti nicotin fadobozban 16 kr.	
250 " Anti nicotin " 35 "	
100 " Füstlehűtővel " 25 "	
100 " Arany parafa " 20 és 25 "	
1 " Csigarettá töltő " 6 "	

Vidékre (6000 db.) frankó küldés.

Magán-detektiv ajánlkozik a legdiszkréttebb megfigyelésekre és nyomozásokra. Megbízhatóságról kezeskedve. Krámer József Iskola-u. 4.

Nálam ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiu és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ágyterítők, Jäger ruhák, tükör, kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan u. 2.

Vasztergályos és géplaxatos tanoncok gépműhelybe fölvetetnek Deák Ferenc-utca 22.

Asszonyok kiknek egész napjuk szabad, könnyű foglalkozást kaphatnak. Czim a kiadóban.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

Zseblámpa telep 8 fillér. Kapható Keszler A. műszerésznél Széchenyi-u. 1.

Nagy Zoltán Szegedi kir. t. sz. bíró telek-könyvi vizsgára készülők kézikönyve megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cégénél Debreczenben 2 k. 10 fillér be- küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

Egy ügyes frizernő házakhoz ajánlkozik. Fityűnben fészül Arany János u. 32. sz.

Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy a jelen kor igényeinek minden tekintetben megfelelő

Mechanikai üzletünket és nagy javító műhelyünket megnyitottuk.

A midőn kérjük a t. közönség szives pártfogását, vagyunk kiváló tisztelettel

Geller és Németh
Debreczen, Hatvan-utca 8. sz.

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdája Debreczen, Piacz-u. 49. — Kurzweil János és Társa Budapesti festékgyárának festékével

A „Mezőgazdasági Bank

mint szövetkezet

DEBRECZEN, Piacz-utca 38. szám.
(Főposta mellett.)

Kölcsönöket folyósít:

Kezességi jótállás,
betáblázás,
életbiztosítási kötvény,
vagy értékpapir fedezet mellett.

Debreczen, 1908. január hó.

Az Igazgatóság.

A hölgyközönség figyelmébe!

Bécsi utamról hazatérve értesitem a n. é. hölgyközönséget, hogy a legújabb modellek, valamint a legkényesebb ízlést is kielégítő

derékfűző (mieder) üzletemet

megnagyobbítottam, dusan felszereltem, kész árukat nagy választékban raktáron tartok, továbbá mindenféle

divatos reform és csipő-fűzőket

pedig bármily kivitelben, rövid pár nap alatt a legpontosabban elkészítek.

A nagyérdemű hölgyközönség támogatását továbbra is kérem.

Maradok tisztelettel

Özv. Fodor Józsefné,
Piacz-u. 40., a Hungária kávéházzal szemben. Báró Josinezy-ház.

Muschong-buziásfürdői

Szénsav-művek

ujjonnan berendezve



szénsavat

a világhírű buziasfürdői szénsavforrásokból szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra mesterségesen előállított kevésbé káros szénsavval

Össze nem tévesztendő
Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

Buziasfürdői ásvány- és gyógyvizek

1/1 és 1/2 literes üvegekben

~ Szív-, vese- és hólyaghántalmaknál utól nem ért gyógyhatás. ~

Előrendelhető asztali víz:
Felvilágosítással készségesen szolgál

Muschong-buziasfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe Buziasfürdőn.
Sürgőnyezim: Muschong, Buziasfürdő. — Interurban telefon 18. sz.
Ügyes helyi képviselők kerestetnek.



Meghívó.

A Népegélyző Bank mint Szövetkezet

második évi

rendes közgyűlését

1908. évi február 16-án délelőtt 10^{1/2} órakor tartja Debreczenben, saját helyiségében (Piacz-u. 42. szám) melyre az intézet tagjait tisztelettel meghívja

az Elnökség.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 3 tag kijelölése.
2. Az 1907. évi zárszámadás és mérleg megállapítása, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének tárgyalása.
3. A nyereség felosztása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Igazgatósági tagsági helyek betöltése, 6 évre.
5. Az esetleg megüresedő felügyelő bizottsági tagság betöltése 3 évre és a tiszteletdíj megállapítása.
6. Esetleges indítványok.

Figyelmeztetés. Az évi mérleg, az eredmény számla és ezek összes mellékletei a t. tagok által intézetünk helyiségében az üzleti órák alatt 8 nappal a közgyűlés előtt megtekinthetők.
A szavazáshoz szükséges igazoló jegyeket a közgyűlést megelőző 3 nappal a törzsbetét könyvecskék felmutatása ellenében adjuk ki.